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ΜΕΡΟΣ Α:  Αποτελείται από οκτώ (8) ερωτήσεις. Κάθε ορθή απάντηση 
βαθμολογείται με πέντε (5) μονάδες. 
 
Για τις ερωτήσεις 1 - 4 να βάλετε σε κύκλο την ορθή απάντηση. 

 
1. Στο Σχήμα 1, σε συμμετρικό πρισματικό οδηγό εργαλειομηχανής αναπτύσσεται τριβή 

ολίσθησης ΣFfr = 10 kN, όταν πάνω του ασκείται φορτίο F = 10 kN. Αν ο συντελεστή 
τριβής μεταξύ των τριβόμενων επιφανειών μ = 0,5 τότε η γωνία φ του συμμετρικού 
πρισματικού οδηγού είναι: 
 
(α) φ = 15ο 

(β) φ = 30ο 

(γ) φ = 45ο  

(δ) φ = 60ο 
 
 
 
 

2. Κινητήρια τροχαλία σε σύστημα ιμαντοκίνησης ανοικτής διάταξης περιστρέφεται 
αριστερόστροφα, όπως φαίνεται στο Σχήμα 2. Η σχέση μεταξύ των δυνάμεων FΑ και FΒ 
που αναπτύσσονται στους δύο κλάδους του ιμάντα είναι: 

 
(α) FΑ = FΒ = 0  
(β) FΑ = FΒ ≠ 0 
(γ) FΑ > FΒ  
(δ) FΑ < FΒ  
 
 
 
 

3. Στο Σχήμα 3, σε μεταλλική ράβδο τετραγωνικής διατομής με πλευρά (α) πρόκειται να 
αναρτηθεί φορτίο βάρους W = 20 kN. Αν η επιτρεπόμενη τάση στον εφελκυσμό για τη 
συγκεκριμένη ράβδο είναι σ = 50 Ν/mm2 τότε η ελάχιστη πλευρά (α) που πρέπει να 
έχει η ράβδος για να αντέξει τη φόρτιση με ασφάλεια είναι:   

 
(α) α = 2 cm 

(β) α = 4 cm 

(γ) α = 20 cm 

(δ) α = 40 cm 
 

 

 

 

    
          Σχήμα 1 

φ

F

 
          Σχήμα 3 

α

W

  
                 Σχήμα 2 

FΒ

FΑ
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4. Στο Σχήμα 4, φαίνεται σύστημα φρένου μοχλού και περιστρεφόμενου τυμπάνου όπου 
ο συντελεστής τριβής μεταξύ φρένου και τυμπάνου είναι μικρότερος της μονάδας μ < 1. 
Για να φρενάρει το τύμπανο ασκείται στο μοχλό δύναμη F ίση με: 

 
(α) την κάθετη αντίδραση στο φρένο  
(β) τη δύναμη τριβής στο φρένο  
(γ) το συντελεστή τριβής μεταξύ φρένου  
και τυμπάνου 
(δ) τη δύναμη τριβής στο τύμπανο. 
 
 
 

5. Στο Σχήμα 5, φαίνεται κοχλίας με εμβαδό διατομής Α = 314 mm2. Αν η τάση θραύσης 
του υλικού του κοχλία είναι σθρ = 480 N/mm2 και ο συντελεστής ασφάλειας για τη 
συγκεκριμένη κατασκευή είναι ίσος με ν = 4 να προσδιορίσετε την εφελκυστική 
ικανότητα φόρτισης, δηλαδή το μέγιστο φορτίο W που μπορεί να κρεμαστεί στον κοχλία 
με ασφάλεια.    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. Οι εξωτερικές δυνάμεις που δρουν πάνω σε οριζόντιο έδρανο ολίσθησης προκαλούν 
ροπή στρέψης της τριβής ίση με Mtfr = 60 Nm. Αν ο άξονας περιστρέφεται με                         
n = 3300 rpm, να υπολογίσετε την απώλεια ισχύος λόγω τριβής Pfr. 
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7. Στο Σχήμα 6, σε συμμετρικό πρισματικό οδηγό ασκείται κάθετη δύναμη F η οποία 

προκαλεί τριβή ολίσθησης Ffr = 1,6 kN. Αν ο συντελεστής τριβής ολίσθησης μεταξύ των 
τριβόμενων επιφανειών είναι μ = 0,25, να υπολογίσετε την κάθετη δύναμη F. 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. Στο Σχήμα 7, διάτρητη δοκός κυκλικής διατομής καταπονείται σε θλίψη από φορτίο               
F = 10 kN, να υπολογίσετε τη θλιπτική τάση που αναπτύσσεται στη δοκό. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

ΤΕΛΟΣ ΜΕΡΟΥΣ Α΄.  

ΑΚΟΛΟΥΘΕΙ ΤΟ ΜΕΡΟΣ Β΄. 
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ΜΕΡΟΣ Β:  Αποτελείται από τέσσερεις (4) ερωτήσεις. Η κάθε ορθή απάντηση 
βαθμολογείται με δέκα (10) μονάδες. 
 
9. Στο Σχήμα 8, σε αξονικό (ορθό) έδρανο δρουν εξωτερικές δυνάμεις W = 2 kΝ. Οι 

εξωτερικές δυνάμεις ασκούνται σε μία δακτυλιοειδή επιφάνεια ολίσθησης με εξωτερική 
διάμετρο d1 = 80 mm και εσωτερική διάμετρο d2 = 20 mm, όπως φαίνεται στο σχήμα. 
Αν ο συντελεστής τριβής ολίσθησης μεταξύ του στροφέα και της επιφάνειας ολίσθησης 
είναι μ = 0,2. Να υπολογίσετετη ροπή στρέψης της τριβής (Mtfr). 

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. Στο Σχήμα 9, σε ανυψωτικό μηχανισμό αποτελούμενο από σύστημα τεσσάρων (4) 
αλυσίδων, κρέμεται φορτίο W. Οι αλυσίδες είναι κατασκευασμένες από το ίδιο υλικό, 
έχουν το ίδιο μήκος και αποτελούνται από κρίκους με την ίδια διάμετρο d = 10 mm. Αν 
η τάση θραύσης του υλικού της αλυσίδας είναι σθρ = 400 N/mm2 και ο συντελεστής 
ασφάλειας της κατασκευής είναι ν = 4, να υπολογίσετε το μέγιστο φορτίο W που μπορεί 
να κρεμαστεί στον ανυψωτικό μηχανισμό με ασφάλεια. 
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11. Στο Σχήμα 10, σε σύστημα ιμαντοκίνησης ανοικτής διάταξης ασκείται στον έλκοντα 

κλάδο δύναμη 800 Ν. Ο συντελεστής τριβής μεταξύ των τροχαλιών και του ιμάντα είναι 
μ = 0,2 και η γωνία επαφής του ιμάντα στην κινητήρια τροχαλία είναι θ1 = 120o. Αν η 
περιφερειακή ταχύτητα του ιμάντα είναι u = 3 m/s, να υπολογίσετε την ισχύ P που 
μεταφέρεται από τον ιμάντα.   
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12. Στο Σχήμα 11, σε γερανογέφυρα χρησιμοποιείται συρματόσχοινο με μέτρο 
ελαστικότητας Ε = 2 . 105 Ν/mm2. Το συρματόσχοινο αποτελείται από συρματίδια 
διαμέτρου 1 mm και αρχικού μήκους L = 6 m, το κάθε ένα. Κατά την ανύψωση φορτίου 
W, το συρματόσχοινο καταπονείται σε εφελκυσμό, εντός της ελαστικής περιοχής του 
υλικού του, και αναπτύσσεται σε αυτό ειδική επιμήκυνση ε = 5 . 10-4.  Ζητούνται: 

 
α) η επιμήκυνση ΔL που θα παρουσιάζει το συρματόσχοινο κατά την ανύψωση του 
φορτίου, (μονάδες 3) 
β) το φορτίο W που ανυψώθηκε, αν το συρματόσχοινο αποτελείται από 6 δέσμες και η 
κάθε μία από αυτές έχει 7 συρματίδια. (μονάδες 7) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 ΤΕΛΟΣ ΜΕΡΟΥΣ Β΄.   
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ΜΕΡΟΣ Γ΄: Αποτελείται από δύο (2) ερωτήσεις. Κάθε ορθή απάντηση 
βαθμολογείται με δέκα (10) μονάδες. 
 
13. Στο Σχήμα 12, παρουσιάζεται γραφική παράσταση της καμπύλη (σ - ε) για δοκίμιο 

μαλακού χάλυβα το οποίο καταπονείται σε εφελκυσμό. Αν το δοκίμιο έχει μήκος               
L = 100 mm και διάμετρο d = 10 mm, να υπολογίσετε χρησιμοποιώντας τη γραφική 
παράσταση: 

 
α) το μέτρο ελαστικότητας Ε του δοκιμίου (μονάδες 3), 
β) την επιμήκυνση ΔL του δοκιμίου, όταν αυτό βρίσκεται στο όριο ελαστικότητας του 
(μονάδες 3), 
γ) το μέγιστο φορτίο F που μπορεί να δεχθεί το δοκίμιο, όταν αυτό βρίσκεται εντός της 
πλαστικής του περιοχής. (μονάδες 4)  
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14. Στο Σχήμα 13, σε σύστημα φρένου μοχλού και περιστρεφόμενου τυμπάνου για να 
φρενάρει το τύμπανο, απαιτείται ροπή φρεναρίσματος Mfr = 5 Νm. Αν ο συντελεστής 
τριβής μεταξύ φρένου και τυμπάνου είναι μ = 0,4 και η διάμετρος του τυμπάνου είναι    
d = 100 mm, να υπολογίσετε τη: 
 
α) τριβής Ffr που αναπτύσσεται μεταξύ φρένου και τυμπάνου, (μονάδες 3) 
β) F που ασκείται στο μοχλό για να φρενάρει το τύμπανο (μονάδες 7). 
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(Να χρησιμοποιηθεί μόνο ως συμπληρωματικός χώρος απαντήσεων. Μη ξεχάσετε να 

σημειώσετε τον αριθμό της ερώτησης που απαντάτε.) 
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